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Табrшца 1 - Оп ип

,Ща

3 Требовапия к условпям проведенпя поверкп
При проведении поверки должны бьггь соблюдены следrющие условия:
- температура окружающей среды (20 + 5) ОС;

- относительнм влlDкность от 30 % до 80 %;

- атмосферное дzlвление (l01,3 + 4,0) кПа.

4 Требованпя к специалистам, осуществляющим поверку
К проведению поверки допускtlются поверители из числа сотудников юридическпх

лиц и индивидуальных предпринимателей, аккредитов:lнньD( на проведение поверки в

соответствии с законодательством РФ об аккредитации в Еациональной системе

аккредитации, изучивших настоящую методику поверки и руководство по эксплуатации.
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Проведение операции при
поверке

первичной периодической
Наименование операции

,Ща
,7l Внешний осмотр средства измерений

Да Да2 Подготовка к поверке и опробование средства
измерений

9 Да Да
3 Проверка прогрчl}.tмного обеспечения средства
измерений

Да10 ,Ща4 Определение метрологи.Iеских характеристик
средства измерений и подтверждеЕие
соответствия средства измерений
мgгрологическим требованиям

1 общпе положения
Настоящая методика поверки распространяется на alнzшизаторы хJIороргllнических

соединений в нефти поточные ХРОМОС (да;rее - анализаторы), вьпryскаемые
ООО (ХРОМОС Инжиниринг>, Нижегородская обл., г. .Щзерхс-rнск, и устанllвливает методы
первичной поверки до ввода в экспJryатацию, а т:кже после ремонта и период,Iческой поверки
в процессе экспJryатации.

Требования по обеспечению прослеживаемости поверяемьгх анализаторов к
государственным первиtшlым этtlлонzlм единиц велиtшн выполняются rryтем применения
стандартньD( образцов утвержденного типа и средств измерепий, применяемьD( в качестве
этarлона' прослеживаемьIх к государственному первиIшому этаJIону:

ГЭТ 208-2019 Государственньй первичпьй эталон единиц массовой (молярной) лоли и
массовой (молярной) концентрации оргzшических компонентов в жидс.lх и твердьrх веществarх

и материалах на основе жидкостной и газовой хромато-масс-спектрометрии с изотопным

разбавлением и грtвимsтрии в соответствии с приказом Федера.ltьного lгентства по
техническому реryлиров.lпию и метрологии от 10 июня 2021 г. Ns 988 об утвержлении
<Государственной поверочной схемы для средств измерений содержания органических и
элементорганических компонентов в жи.щих и твердьш веществarr( и материалfiх).

Метод, обеспечивающий реализацию методики поверки - косвенное измерение
поверяемым средством величины, воспроизвод{мой стандартньш образцом.

Настоящм методика поверки применяется для поверки alнIцизаторов, используемьrх в

качестве рабочих средств измерений.
2 Перечень операций поверки средства измерепий

При проведении поверки долхны быть вьшолнены операции, укllзalнные в таблице 1.

Номер
пункта

методики
поверки
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Таблица 2 - едства по ки

Применяемые при поверке средства измерений дол)ю{ы бьпь поверны, матери:rлы и

реактивы должны имgгь действующие паспорта.

.Щопускается использовать другие средства измерений, метрологические и технические
характеристики KoTopbD( соответствуют указанньшv в таблице 2.

б Требоваяия ýсловия) по обеспечению безопасностп проведения поверки
б.1 Работы с анализатором должны проводиться в соответствии с требованиями

экспJryатационной документации и следующих документов:
- ГосТ 30852,16-2002, Элекгрооборудование взрывозащищенное, Часть 17, Проверка и

техническое обслуживание электоустановок во взрывоопасньж зопalх (кроме подземных
выработок);

_ ПБ 09_540_2003. Общие пр:вила взрьrвобезопасности для взрывоопасЕьD( химических
и нефтехимических производств;

- ОНТП 51- 1-85. Магисцшrьные трубопрово.щl.
3

Операции
поверки,

требуюцие
применение

средств поверки

Мегрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Наименование, тип и рег. J,.l! в ФИФ
рекомендуемых основных и

вспомогательных средств поверки и их
метрологические харакгеристики

Средства измерений температуры
окружающего воздуха в диапазоне
измерений от I5 оС до 30 оС с абсолютной
погрешностью не более l ОС

Средства измерений относительной
влa)кности окружающего воздуха в

диапазоне измерения относительной
вл&кности воздaха от 30 % до 80 % с
абсолютной погрешностью не более 3 0/о

Измерители влажности и темпераryры
ИВТМ-7, модификации ИВТМ-7 5Д
(рег.Nч7l394- 1Е)

Контроль

условий
проведения
поверки (п. 3)

Срелства измерений атмосферного
давления в диапщоне измерений от
80кПа до 106 кПа с абсолютной
погрешностью не более 0,5 кПа
Стандартный образец cocTzlвa
тетрахJIорэтилена с аттестовzшным
значением массовой доли основного
вещества от 99,50 О/о до 99,98 О/о

вкJIючительно. Границы
допускаемого значения абсолютной
погрешности составляют *0,10 % при
доверительной вероятности 0,95.

СО состава тетрlцJIорэтилен4
гсо 742з-97

Весы неавтоматического действия GR,
модификации GR-200 (рег. Nэ 57514-14)

Максимальнм нагрузка 210 г, КТ I.

Изоокган химически чистьй без хлора и серы (БХС) по ТУ 26З1-082-4449З1'79-
02 с изм. 1

Колбы мерные 2-го класса точности с пришшифованной пробкой вместимостью
50 см] и l000 см3 по ГоСТ |770-'74
Пипетка 2-1-2-0,2 по ГоСТ 2922'|-9l

подготовка к
поверке и
опробование
средства
измерений
(п. 8)
Определение
метрологических
характеристик
средства
измерений и

подтверждение
соответствия
средства
измерений
метрологическим
требованиям
(п. l0) ,Щозатор 5-50 мкл по ГОСТ 2831 1-89

5 Метрологическше и техппческие требовашия к средствдм поверки
При проведении поверки применяют средства поверки (этмоны единиц величин,

ст.tндартные образчы, средства измерний, вспомогательные технические средства),
указанЕые в таблице 2.



6.2 Все работы, относящиеся к поверке анализатор4 должны бьпь выполнены с
соблюдением требований безопасности, приведенньIr( в руководстве по экспJIуатации, а также
в приказе N 903 Н от 15.12.2020 г. <Об утвермении прzшил по охране труда при экспlryатации
элекгроустановок>.

При поверке должяы быrь собrподены требования безопасности и санитарно-
гигиенические требования по ГОСТ 12.1.00'7 -76 Система стандартов безопасности труда
(ССБТ). Вредные вещества. Классификация и общие требования безопасности (с
Изменениями Nэl, 2).

6.3 Источпиками опасности анализатора яыIяются:
_ токоведущие части, нilходящиеся под н:шрюкением;
- газовые мaгист:rли высокого дzвления (0,4 МПа);
- внутренЕие поверхяости термостатов анализатора, имеющие высокую температуру,
6.4 Все составные части анализатора имеющие силовые цепи, должны быть заземлены.
6.5 При проведении анаJIизов горючих, взрывоопасньtх, вредных и агрессивных

веществ должны соблюдаться меры пожарной безопасности и правила техники безопасности,
предусмотренные в специaцьньD( инстукцияц разрабатываемьгх потребителем в
соответствии со спецификой применJIемьD( веществ.

При экспrryатачии llнlцизатор должен быь за:}емлен.

К поверке допускZlются лица:

- имеющие ква:rификационIrую группу по технике безопасности не ниже III согласно
<Правилам техники безопасности при экспlryатации элекгроустановок потребителей>;

_ изучившие руководство по эксплуатации и прllвила пользовalния средствttми поверки.
Поверитель должен пройти rтнструкгrDк по технике безопасности и противопожарной

безопасности, в том числе на рабочем месте.

7 Внешний осмотр
При внешнем осмоте устанавливzлют соответствие апarлизатора следующим

требованиям:

- соответствие комплектности (при первичной поверке) требоваЕиям эксплуатационной
документации;

- соответствие заводского номера анализатора, одпозначно идентифицирующего
экземпляр СИ;

- соответствие маркировки требованиям экспJIуатационной документации;

- отсутствие повреждений, препятствующих црименению alнzlлизатора;

- соответствие внешнего вида анализатора описанию и изображению, приведеняому в

описании типа.

8 Подготовка к поверке rr опробоваппе средства измерепий
8.1 Подготовка к поверке
Выполнить мероприятшr по обеспечению условий безопасности.
Провести KoHтpoJть условий поверки: произвести измерение температуры окружаюIцего

воздуха и относительной влажности воздуха средствап.{и измерений, указанными в таблице 2.

Результаты зафиксировать в протоколе поверки.
Подготовить поверяемый анаJIизатор, средства поверки и вспомогательные средства к

работе в соответствии с экспJryатационной докумеrrтацией-
приготовить контрольные образчы путем разбавления Гсо в соответствии с

приложением А.
8.2 Опробование
Опробование проводить в условиях, оговоренньтх в п. 3.

при проведении опробования выполняется проверка общего функчионирования при

вкJIючении анaUшзатора.
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Опробование осуществJIяют в соответствии с требованияr,rи экспrryатационной
документации на zrнализатор.

9 Проверка программного обеспечепия средства измеренпй
9.1 .Щля проверки идентификачионного наименования и номера версии програI\,rмного

обеспечения необходимо выполнить следующую последовательность операций:
- в главном окне ПО кХромос> выбрать меню "Справка" - "О программе";
- в окне "О программе" отобразится требуемм информачия.
9.2 Идентификационные данные прогрalIt{много обеспечения должны cooтBficTBoBaтb

таблице 3.

Таблица 3 - ного обеспеченияикационные данные

l0 Определенпе метрологпческих характеристпк средства измерений rl
подтвержденпе соответствпя средства измерепий метрологическим требованиям

l 0. 1 Определение метрологических харакгеристик анализатора
Определение метрологических хар{lктеристик анаJIизатора проводится по трем

контрольЕым pacTвopal{ тетахJIорэтилена в нефти (иlш нефтепродуюа.х). Порядок
приготовления контольньD( растворов и расчета их концентации приведен в приложении А.

Ввод контрольного раствора в alнalлизатор осуществJIяется вручную, rшбо с помощью

автоматического дозатора градуировочных образцов (устанавливается опционально). Загрузка

контрольньrх растворов осуществляется в ручном режиме обора пробы в соответствии с

разделом 2.4 <Использование анализаторiD) руководства по эксплуатации апаJIизатора.

Провести два измерения каждого контроJIьного раствор4 фиксируя концентацию
оргд{ически связiшlного хлора в ПО анализатора.

для каждого контрольного раствора по результатап{ двух измерений рассчитать:
- среднее значение суммарной концентраIши органически связанного хJIора в

контрольном растворе по формуле
u _ZХtХrр = t, (l)

где Xi - значение суммарной концентрации оргzшически связ:lнного хJIора в единичном

измерении контроJIьного раствор4 мг/л.
- Сходимость результатов парaUIлельньD( измерний:

5 = 
Х-чiХ-i" . 100о/о, Q)

хср

где Х.* - максимztльное измеренное значение суммарной концентрации органически

связalнного хJIора в контрольном растворе, мг/л;

xrin - минимальное измеренное значение суммарной концентации оргalнически

связанного хJIора в контрольном растворе, мг/л;

Хср - СРеДНее ЗначеЕие суммарной концентрации оргllнически связанного х.,пора в серии

измерений в контрольном растворе, мг/л.
Сходимость результатов параллельньIх измерений не должна прев ьлlлать 20 Yо,

отк-llонение результатов измерения концентрации оргЕlнически связанного хJIора в

контрольном растворе от расчетного значения.

(3)
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ХромосНмменование програ}{много обеспечения

CalcModule.dllИдентификачионЕое нlмменовziние програI\.tмного

обеспечения

не ниже 1.2
Номер версии (идентификационный номер)
програti.tмного обеспечения

З'7с2Ь'7аЬЩифровой идеrrпrфикаюр программного обеспечения
(контрольная сумма исполняемого кода)

о Хrр-Хо



где Хсг среднее значение суммарной коЕцентрации органически связalнного хлора в
серии измерений контрольного раствора, мг/л;

хо - расчетное значение суммарной концентации органически связllнного х.лора в
контольном растворе, мгДI/

Результаты определенця метрологических характеристик сtшт:tют положительными,
если значение откJIонеЕия результатов измерения коЕцентации органически связанного
хJIора в KoHтpoJIbIloM растворе от расчетного значения не превышает значенЕя допускаемой
абсолютной погрешности, вы.длсленной по формуле

д_ 0,з5хо (4)

10.2, Полтвержление соответствия анarлизатора метрологическим требовalниям
Результаты поверки сtшт:lют положительными, если выполнены требования Iryнкгов

7, 8,9, 10 настоящей методики поверки, и полученные значения основЕой погрешности
изм ий п. l0, не значении казанных в таблице 4.

12 Оформление результатов поверкп
l2,l . Результаты поверки оформляются протоколом в произвольной форме.
l2.2 Сведения о результатa>( поверки средств измерений в целях полгверждения поверrcl

должны быть переданы в Федеральный информационньй фонд по обеспечению единства
измерений в соответствии с порядком создzlния и ведения Федерального информационного

фонда по обеспечению единства измерений, передачи сведений в него.
12.3 По змвлению владельца средств измерений или лица, предстzlвившего их на

поверку, zккредитовд{ное на поверку лицо, проводившее поверку, в сJryчае положительЕьD(

результатов поверки (подтверждено соответствие средств измерений метрологическим
требованиям) наносится зн{ж поверки на средства измерений и (или) вьцает свидетельства о
поверке, оформлепные в соответствии с требовzlниями к содержанию свидетеJIьства о поверке,

и (или) в формуlrяр средств измерений вносит запись о проведенной поверке или в случае

отрицательньж результатов поверки (не подтверя<дено соответствие средств измерений

метрологическим требованиям) вьцает извещениJI о непригодности к примеIlению средства

измерений.

Наименование характеристики Значение характеристики

,Щиапазоп показаний массовой концентрации
хJIорорганических соединений, мг/л

от 0,1 до 30

от 0,1 до ll.Щиапазон измерений массовой концентации
хJIорорганических соединений, мг/л

+0,35.x"*l)Пределы допускаемой основной абсолютной
погрешЕости в диапазоне измерений
Примечание - l ) Х"* - массовая концентрация суммы опредеJIяемых хJIорорганических
соединений на входе анализатора, мг/л
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Приложение А (обязательное)
Приготовление коЕтрольных растворов

Порядок приготовления контрольньж растворов
Исходную нефть (или нефтепродукт), отобрапную для приготовления контольного

раствора' проверяют на отсутствие ХОС с использованием устройства ручной загрузки пробы.
Налпчие зпачимого количества ХОС (более 0,05 мг/л) в исходной нефти или нефтепродукте не

допускается.
Приготовление коЕгрольного раствора производится в 2 этапа:
- Приготовление концентрированного базового раствора.
- Приготовление контрольного раствора кратным разведением базового раствора нефтью или
нефтепродукгами.
Приготовлеппе базового раствора
Колбу с пришлифованной пробкой вместимостью 50 см3 взвешивают на zшiUIитических

весах. Наливают 25 мл изооктана, фиксируют массу колбы с растворителем. С помощью
микрошприц4 Микродозатора Или пипетюл добавллот 31 мм3 Со теграхлорэтилен4 фиксируя массу
колбы после добавления СО. Доводят объем раствора до метки изоокгzlном.

Колбу с раствором закрывzlют, тщательно перемешивают и отстаивают в ТеЧеНИе 2 ЧаСОВ.

Концентрация тец:IхJIорэтилена в базовом растворе рассчитывается по формуле
C,,uo=frooox, (5)

где, Cl,op - концеЕlрация i-го ХОС в базовом растворе, мг/дrлЗ;

V* - объем колбы, см3;

m - масса тетр:хпорэтилена взятого дш приготовления базового раствор4 мг;

Х - паспортное значение массовой доли тетрarхлорэтилена в стaшдартном образце, мг/мг;

1000 - коJффичиеЕт пересчета объема колбы из см3 в дм3.
Приготовлепие контрольных pagтBopoв
В З колбы с пришлифо-ванной прЪбкой вместимостью по 1000 смз на.lшвают по 500 см3 нефти

(или нефтепро,ryrга), с помощью пипетки, микродозатора иJIи микрошприца в каждую колбу

добавляют объем базового раствора в соответствии с таблицей A.l. объемы растворов в колбах

доводят до метки пефтью (или нефтепролукгом), энергично встяхивzlют и отстаивalют в течеЕие

двух часов, периодически перемешивм
Таблица А.1
Раствор Л} 2 з

объем базового
раствора, смЗ

0,1 1 10

Приготовленные пробы хранят в герметиtшо закрытьD( бутылях или колбах в холодильнике

7

отдельЕо от ХОС.

f[rrя приготовления кокгроJIьньDI растворов используют СО состава тетр:lхJIорэтилена,
ГСО'142З-97 и растворитель изоокгllн БХС. Применлот следующие вспомогательные

матери:lлы:
- Весы ана;rитические специмьного (I) класса точности по ГОСТ OIML R 76-1 2011 с
максима.ltьной нагрузкой не менее 200 г.
- Колба мерная с 2-го класса точности с пришлифованной пробкой вместимостью 50 см].
- Колба мерная 2-го класса точности с приrп;шфованной пробкой вместимостью 1000 смЗ -
3шт.
- Пипетка 2-1-2-0,2 по ГоСТ 29227-9|.
- ,,Щозатор 5-50 мкл по ГОСТ 283l 1-89.

1
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Концентрацию тетрахпорэтилена в

формуле:

8

какдом контрльном

- Свр*у

растворе рассчитываtют по

ск
1оOо'

(6)

где Сбр - конценцация тетрахJIорэтилена в базовом растворе, мг/дмЗ;
И- объем базового раствора. взятого для приготовления конц)ольного раствора, см3.

Концентрацию оргfilически связ:tнного хJIора в каждом контольном растворе рассчитывают
по формуле:

Xcl,* = Ск}7,,.", млн-| (7)
где Xcl* - массовtrя доJUI органически связаняого хJIора содержащегося в i-M ХоС;
И,*, - массовая доJuI хJIора' содержащегося в молекуле iго ХоС.


